

自2018年第四季度以来，纾困基金成为化解民营企业融资困境和股权质押风险的强心针，多地地方政府联合金融机构向辖区内存在困境的上市公司伸出援手。信托公司贡献良多。

2月21日，广东上市公司奥马电器发布公告称，华鑫信托将成立集合资金信托计划为其提供融资，融资规模为9.7亿元，信托资金用于偿还公司债务。《证券日报》记者根据市场信息统计发现，当前参与发起设立纾困基金的信托公司已多达10余家。

奥马冰箱100%股权质押

此次奥玛电器获得大笔纾困资金，源于去年12月份其与中山金控签订的合作框架协议。彼时，奥马电器公告称，双方合作方式为：由中山金控管理的中山市纾困基金牵头成立定向资产管理计划，并向有关金融机构或社会资本募集资金。产品设立且资金到位后，由资产管理计划将资金以借款形式提供给奥马电器用以补充流动性。

时隔3个月，这笔纾困资金的具体方案终于敲定。与此前约定的资产管理计划方式不同，此次纾困资金采取了集合资金信托计划的方式进行。公告显示，华鑫信托拟发行“华鑫信托·信源72号集合资金信托计划”，向奥马电器提供9.7亿元的资金；奥马电器向华鑫信托转让其持有的奥马冰箱100%股权对应的股权收益权，并有义务在约定期限内回购。

而在增信措施方面，奥马电器控股股东赵国栋将向华鑫信托提供不可撤销的连带责任保证，奥马电器以其持有的奥马冰箱100%的股权向华鑫信托提供质押担保，该部分股权对应出资额为1.68亿元。

作为一家“冰箱+金融科技”双主业运营的上市公司，奥马电器2018年业绩受金融业务拖累严重。1月30日，奥马电器发布业绩预告修正公告，将归属于上市公司股东的净利润，从盈利3.05亿元-3.43亿元调整为亏损12.42亿元-15.78亿元。根据奥马电器公司，其业绩修正主要因：金融业务板块受整体行业环境影响，经营业务持续大幅下滑，对部分商誉计提了资产减值损失；助贷业务存在部分逾期，确认了预计负债；部分商业保理应收款项、渠道管理费和居间服务费预计无法收回，计提了坏账准备；按国家互金风险整治办等出台的相关要求，部分合作方属于出清范围，对方无法支付相关费用，对部分收入未予确认

因此，此次获得纾困资金对于奥马电器来说意义重大。奥马电器表示，该部分信托资金将用于偿还公司债务，公司将积极推进相关事项，尽快落实信托资金，缓解公司债务压力。

此前根据奥马电器于2018年年底对深交所问询函的回复显示，截至2018年12月28日，其尚未偿还的银行借款本金余额为37.17亿元，其中山东信托、华商银行、光大银行等4笔融资已经逾期，合计逾期金额为2亿元。奥马电器后续的资金偿还压力仍不小。

信托公司频频参与纾困

2018年下半年，A股市场上多家上市公司发生流动性危机，股票质押风险不断暴露，引发相关部门的高度重视。为解决民营企业融资难问题，各地地方政府、国资等部门联手金融机构驰援民企。而由于信托行业与实体经济结合紧密，在当前已经落地的纾困基金背后，不乏信托公司的身影。

《证券日报》记者梳理市场公开信息发现，除华鑫信托向奥马电器提供9.7亿元的信托资金外，苏州信托向胜利精密提供的6亿元信托贷款也已到账。另外，长安信托、东莞信托、兴业信托、建信信托等10余家信托公司都参与发起设立各地纾困基金，涉及金额数亿元至数十亿元不等。

其中，东莞信托参与发起设立东莞纾困基金已援手正业科技、宜安科技、国立科技、众生药业等多家上市公司。据悉，该基金系东莞市政府以支持企业稳定发展为目标，主要为东莞内上市公司大股东提供资金支持，帮助市场主体稳健发展，促进东莞本土上市公司稳定发展而设立的合伙企业。就已签订的战略合作协议来看，东莞纾困基金预计首批向正业科技、宜安科技、国立科技、众生药业及关联方分别提供4亿元、3亿元至6亿元、1亿元、2亿元的资金支持，缓解上市公司流动性困难。

此外，国通信托曾公开表示，其通过发行纾困资管计划、基金和债券融资，重点支持肩负国家战略和科技前沿的上市公司及制造业企业，包括对三安光电、科陆电子、红星美凯龙(港股01528)家居集团等多家民营龙头企业和上市公司提供支持，化解局部时点的流动性压力，保障了企业的正常经营。

“纾困基金的主要作用在于雪中送炭，在上市公司流动性问题尚未发展为流动性危机之时予以援手。信托公司被称为‘实体投行’，在这一点上更是义不容辞。”北京某中型信托公司业务总监向《证券日报》记者表示，信托参与纾困基金主要有受让企业及子公司股权、股票质押、受让企业债权或其他收益权等多种方式，为企业提供流动性支持。不过，他也提示称，在选择目标企业时仍需要注意全面排查企业风险，对具有技术优势、发展前景良好的上市公司予以支持。

本文源自证券日报

更多精彩资讯，请来金融界网站(www.jrj.com.cn)